

भारतीय जनसंघ

गरीबी के विरुद्ध
गुद्ध की घोषणा



चुनाव घोषणा पत्र १९७१

भारत आन इतिहास के तिराहे पर खड़ा है। मध्याह्निक चुनाव में जनता को तय करना है कि वह देश को किस दिशा में ले जाना चाहती है। पहले कभी देश को सम्पूर्ण इतने महत्वपूर्ण निर्णय की कड़ी नहीं आई। पहले कभी किसी लोकतांत्रिक प्रजासत्ता में राष्ट्र-विरोधी तथा शोषण-विरोधी शक्तियों के साथ ऐसा खुला गठबंधन नहीं किया। पहले कभी सत्ताच्छेद युद्ध ने न्यायपालिका तथा संसद को दबानी प्रबलता नहीं की। पहले कभी किसी सरकार ने कानून तथा व्यवस्था बनाये रखने में ऐसी विफलता नहीं पाई जैसी श्रीमती गांधी की सरकार को पश्चिम बंगाल में मिली है। दूसरे तरफ़ों में, पहले कभी विफल इतने स्पष्ट नहीं थे, पहले कभी निर्णय इतने ही ठुकर नहीं हो सकते थे।

प्रजासत्ता के इस प्रायेण शपथ ही किसी को भरमाना जा सके कि उन्होंने लोकतांत्रिकता को भंग करने की सलाह इसलिए ही क्योंकि 'निहित स्वार्थ' उनकी व्यक्तिगत प्रवृत्तियों की नींवों के मार्ग में बाधक थे। सचार्थ यह है कि सत्ताच्छेद दल में देश के सम्मुख उपस्थित बुनियादी समस्याओं को हल करने की नयी क्षमता ही है और न हथकड़ी ही है।

बढ़ती हुई बेरोजगारी ने एक विस्फोटक परिस्थिति पैदा कर दी है। हमारी पंचवर्षीय योजनाएँ जगको रोकने में विफल हुई हैं। वस्तुतः योजना प्रायोगिक बेकारी के विश्व तड़कें से भाग खड़ा हुआ है और तकनीकी शक्ति-जाल के पीछे धरम ले रहा है। सत्ताच्छेद दल को इस बात का कोई अनुमान नहीं

है कि हमारी प्रगति जनशक्ति को कर और किरी रूप में राष्ट्रीय विकास के महान कार्य में लगाया जाएगा।

सरकार की दूसरी सारी विफलता मंहगाई में निरन्तर वृद्धि के रूप में सामने आई है। लगातार तीन वर्षों तक अच्छी फसल रहने के बाद भी आवश्यक वस्तुओं के मूल्य में प्रस्तावारण बढ़ोतरी यह बताने के लिए पर्याप्त है कि सरकारी नीतियों में कोई सूत्रभूत दोष है। गन्तव्य के केन्द्रीय बजट में अब १०० करोड़ रु० के नये ढँक लगाने लगे थे तब यह दावा किया गया था कि मूल्यों में केवल सांख्यिक वृद्धि होगी। बाद की घटनाओं ने यह बता दिया है कि वह दावा कितना शोषणा और पर्यवपूर्ण था।

मूल्य-वृद्धि के कारण व्यापक जन-समन्वय योजना है श्रेष्ठ मंहगाई भत्ते तथा मजूरी में बढ़ोतरी की माँग उठी है। केन्द्रीय कर्मचारियों को भी समरूप राहत दी गई है। वह यद्यपि निराशाजनक और अपर्याप्त है किन्तु हम हमेशा में व्यव की वृद्धि के लिए सरकारी नीतियों प्रत्यक्ष रूप से उत्तरदायी हैं। प्रधानमंत्री द्वारा नित्त संवात्मकता भावकियी दूसरे की सौंपना अपनी व्यक्तिगत लोकप्रियता को बचाने का उपास हो सकता है। किन्तु उन्हें पता है कि नए बजट में कोई भी करोड़ के नए ढँक लगाने पड़ेंगे। ऐसा बजट सन् १९७२ के आम चुनाव में सत्तारूढ़ दल की संभावनाओं के लिए कितना उत्तरदायक होगा इसको ध्यान में रखकर ही लोक-सभा भंग की गयी है।

सोमों में लगातार सावगी अपनाने के लिए कहा जाता है किन्तु सरकार अपने उपदेशों के विपरीत आन्तरिक क्र के ही उनका पालन करती है। जनता की गाली मनाई का पैसा व्यर्थ के कामों पर पानी की तरह बहाया जा रहा है। शान-शोक और आठ-बाट का मौंडा प्रवर्धन जारी है। प्रशासन में भ्रष्टाचार व्याप्त है। नौकरशाही और जान-कीला उद्यम का गला घोट रहे हैं। औद्योगिक कारखानों की बहुतांश क्षमता बेकार पड़ी है। सांख्यिक उद्योगों की स्थिति तेजी से बिगड़ती जा रही है। आर्थिक मोर्चे पर सरकार की इन विफलताओं को यद्यपि अँकड़ों की जादूगरी में छिपाने का प्रयास किया जाता है, किन्तु आम आदमी इस मंहगाई से परिचित हुए बिना नहीं रह सकता कि सत्तारूढ़ दल के समाजवाद का अर्थ केवल इतना है कि जनता कर-वृद्धि और मंहगाई के गालों में पिस रही है, रोजगार के अवसर घट रहे हैं और गरीबी तथा शोषण में वृद्धि हो रही है।

कश्चित्त-विभाजन के बाद ते शीमती इन्दिरा गाँधी एक अल्पमत सरकार का नेतृत्व कर रही हैं। आर्थिक मोर्चे पर अपनी विफलता पर पर्या डालने के लिए और स्वयं को सत्ता में बताने रखने के लिए उन्हें साम्यवादियों और सम्प्रदायवादियों पर अधिकारिक निर्धार रहना पड़ा है। उनके समर्थन की कमीत के रूप में शीमती गाँधी ने कम्युनिस्टों की हितालम्भक तथा अराजकतावादी कार्यवाहियों की ओर से तथा मुस्लिम लीग के राष्ट्रीय दल में पुनः जीवित किए जाने से अपनी ससि पूर्व ली है।

केरल के महावाजिप पुनाथ में सत्तारूढ़ दल ने मुस्लिम लीग के साथ खुला गठबन्धन किया। इस निकृष्ट जनसंख्यावादिता पर पर्या डालने के लिए प्रधानमंत्री ने केरल मुस्लिम लीग को 'असाम्यवादि' होने का सांख्यिक प्रमाण-पत्र प्रदान किया। यही हाल में ही असम में अपने मन्तव्य में शीमती गाँधी ने असम की मुस्लिम लीग को ही भारत-विभाजन के पाप से मुक्त कर दिया।

मुस्लिम लीग का मुसलमानों की एकमेक प्रतिनिधि संस्था होने का दावा, विधानसभों तथा नौकरियों में वृषक संरक्षण की माँग, मुस्लिम व्यक्तिगत कानून में संशोधन करने के संघर्ष के अधिकार को चुनौती और नृत्तिम वस्तीभूत की मन्तव्यता कक्षाओं का प्रचार देना में उसी विवादात्त वातावरण का सूचक कर रहा है जो विभाजन के पूर्व विद्यमान था।

प्रधानमंत्री ने नक्सलवादियों की राष्ट्रविरोधी गतिविधियों को 'साम्यवादि-आर्थिक' कार्यों से जोड़कर उन्हें एक आदर का स्थान दे दिया है। यह स्पष्ट समझ लेना चाहिए कि नक्सलवादी उपद्रव के कर्णधार लोक लीग के एजेंट हैं जो भारत की पीकिंग के प्रभुत्व के अन्तर्गत लागू चाहते हैं।

पश्चिम बंगाल में राष्ट्रपति शासन कायम हुए १० महीने होने आए, किन्तु कानून तथा व्यवस्था की स्थिति सुधुरने के बजाय और बिगड़ती जा रही है। ना की सार्विकों के घाले उसके ताड़ने देते की निर्माण हत्या करना, सभों के सामुहिक उनके सम्पाक का गौत क धाट उतारा जाना, दिन-बढ़ते राह चलते किसी नौजवान की कुँरे का निशाना बराना, किसी कानि की सुपचाती का सूचक नहीं, विनशा के कगार की ओर अँचि-सने वाले राष्ट्र की स्थिति का चोत्क है। सरकार का आर्थिक कर्तव्य नागरिकों के जीवन, धन तथा

सम्मान की रखा करता है। वर्तमान सरकार इस वाशिंग के पालन में पूर्णतया अक्षम रही है। अतः उसे कायम रखने का कोई अधिकार नहीं है।

जनशासकों को निर्णय करना है कि वे क्या चाहते हैं—लोकतंत्र अथवा अधिनायकवाद, व्यक्तिपूर्ण परिकल्प अथवा हिंसारमय उपद्रव, योजनात्मक प्रगति अथवा अराजकता, कानून का राज्य या जनता का कानून ?

भारतीय जनसंघ देश की जागृत जनता से प्रेरित करता है कि वह सत्तावाद कायंस, कम्युनिस्ट तथा मुस्लिम लीग के अपवित्र घटबन्धन को चुनाव में पूर्णतया परास्त करे और उसके स्थान पर एक ऐसी नैकल्पिक सरकार को स्थापित करे जिसकी राष्ट्रीयता और लोकतंत्र में घट्ट निष्ठा हो और जो एक समतायुक्त समाज की रचना कर सके। जनसंघ का विश्वास है कि एक तेजस्वी नए भारत का निर्माण जब तक एक स्वयं सहेया जब तक आन्दोलन तथ्यों को स्पष्ट शब्दों में नहीं रखा जाता। देश को अहित करने के लिए जिन दिमागी जालों को जानसूझकर बुना गया है उन्हें साफ करना होगा। अतः देश की मूल साम्यवादी शक्तों को, जिन्हें हम विश्व में खानी योग्य श्रमिकों का निर्वाह कर सकने में समर्थ एक पराक्रमपूर्ण राष्ट्र के निर्माण के लिए आवश्यक समझते हैं, यहाँ दोहराना अभीचीन होगा।

एक राष्ट्र : एक जन

भारतीय जनसंघ भारत को एक राष्ट्र और सभी भारतीयों को एक जन मानता है। जाति, पंथ, भाषा तथा प्रदेश की विविधताओं ने हमारे जीवन की एकात्मता को अधिक गूँथर और छविमान हो बनाया है। यहाँ तक कि जो आक्रमणकारी बनकर आए वे भी भारतीयता के रंग में रंगे गए और एकत्व हो गए।

मजदूर के आधार पर हिन्दुत्ववाद अथवा भाषाओं के आधार पर बहुराष्ट्रवाद का प्रतिपादन करने वाले हमारे एक राष्ट्रत्व को ही चुनौती देते हैं। यदि भारत को नए विभाजन की विभीषिका से बचना है तो इन विपदाकारी विचारधाराओं की सदा सबंदा के लिए समाप्त करना होगा।

असाम्प्रदायिक राज्य :

भारतीय जनसंघ एक असाम्प्रदायिक राज्य के प्राचीन आदर्शों में पूर्ण

विश्वास करता है। भारत में उपायना-पद्धति के आधार पर कभी किसी के प्रति भेदभाव नहीं करता गया। राज्य ने विभिन्न मतामधिनियों को सर्वत्र समान स्वतंत्रता तथा संरक्षण प्रदान किया है। जनसंघ इस सेक्युलर परम्परा को आगे बढ़ाने के लिए कृतसंकल्प है।

किन्तु जनसंघ सेक्युलरवाद के नाम पर एक भोर अध्यात्मिकता तथा दूसरी ओर संतुष्टीकरण को प्रोत्साहन देने की नीति का विरोधी है। हम यह भी चाहते हैं कि विभिन्न धर्मों के अनुयायी 'सर्वधर्म समभाव' के भारतीय आदर्श को आगामों और अन्य धर्मों के प्रति न केवल सहिष्णुता का, अपितु समानता का गान रखें।

समतायुक्त समाज :

भारतीय जनसंघ एक समतायुक्त समाज की रचना के लिए दृढ़प्रतिज्ञ है, जिसमें जन्म, बंध, जाति अथवा मजदूर के आधार पर न किसी के प्रति भेदभाव होगा और न पक्षपात किया जाएगा। ऐसा समाज आर्थिक शोषण तथा सामाजिक विषमता से सर्वथा मुक्त होगा।

भारतीय संस्कृति में जो कुछ उत्कृष्ट, उत्तम और श्रेष्ठ है जनसंघ उसका संरक्षण और संवर्धन करेगा और अविश्वस्य तथा अहिंसा के विरुद्ध जनसंघ समर्थ करेगा जिससे स्वतंत्रता, समता और अनुशासन के आधार पर एक आधुनिक समाज की रचना का उद्देश्य पूर्ण हो सके।

दरिद्रता के विरुद्ध पूर्ण युद्ध :

जनसंघ दरिद्रता के विरुद्ध पूर्ण युद्ध की घोषणा करता है। इस युद्ध में हम पूरी तरह विजय पावे के लिए कृत संकल्प हैं। स्वल्प आय, कम हीटरी भाँग, घटती बचत, घटते पूँजी विनियोग, रोजगार की कम जाती संभावनाओं और घिरते उत्पादन के दूधित नकसूह को हमें हमेशा के लिए तोड़ देना है। हम रोजगार के अधिकाधिक अवसर, ऊँची आय, बढ़ती भाँग, बचत में वृद्धि और अविश्व पूँजी विनियोग की स्वल्प प्रक्रिया को प्रारम्भ करेंगे, जिनसे कम लागत पर अधिक उत्पादन हो सके।

भारतीय अर्थतंत्र का विकास ऐसा गहन उत्थन है जिसे जागृत भारतीय जनता ही सफलता के साथ गतिशील बना सकती है। यह ऐसा मुश्किल भार

है, बिना न तो मुट्टी भर, बीजोपाह संभाल सकते हैं और न छुट्टीवे मंत्री, जो एक आश्चर्य यहाँ और दूसरा परमिट वहाँ बाँटते फिरते हैं। भारतीय अर्थतंत्र का विकास कुछ बड़े पूंजीपतियों या बुरी सरकार के दूते की बात नहीं, बल्कि यह तो भारतीय जनता का दायित्व है। राष्ट्र को प्रचण्ड शक्तियों को क्षमण-मृत करके ही इसे राजशाही और संवारा या रक्षणा है। प्रत्येक भारतीय, जिसकी भुजाओं में बल और मस्तिष्क में विचार है, ऐसा महसूस करे कि वह उपयोग स्थापित करने को स्वतंत्र है। दरिद्रता को भगाने और सबके लिए रोजगार के रास्ते खोजने का यही एक मात्र रास्ता है।

पूर्ण रोजगार :

जनसंघ अम करने में समर्थ प्रत्येक व्यक्ति के लिए रोजगार का सामंजस्य करेगा। हमारा परमाणु कार्यक्रम वैरोजगार शिक्षितों के लिए रोजगार का विशाल क्षेत्र खोल सकेगा। अनिवार्य प्राथमिक शिक्षा और प्रत्येक काम समूह के लिए प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्रों की व्यवस्था करके हम प्राचीन सेतों से वैरोजगारी को बिना बर्ने। गाँवों में सार्वजनिक निर्माण और प्लावात का विशाल कार्यक्रम शरत कर के भारत का कामाकल्प किया जायेगा।

हम के मत्र कार्य संपत्ती अम-कवित कर उपयोग कर के, जो देवारी सबसे बड़ी पूंजी है, पुरा करेंगे। प्रत्येक परिवारोंजता को अमप्रधान बन-ये।

कृषि : हमारा महानतम उद्द्योग

कृषि हमारा सबसे बड़ा उद्द्योग है। आगामी पाँच वर्ष के जनसंघ देश को अन्न के मामले में आत्मभणित बना देगा। इसी अवधि में अन्नतम सभी फसल-कृषि योग्य गहने भूमि को भूमिहीन पध-रों और अलाभकर जोतों वाले किसानों, मूलगत, अनुपूचित जातियों, अनुपूचित जनजातियों और तन्त्र-निकृत्त मिनकों में बाँट देगा। अलाभकर जोतों को लाभप्रद बनाने के लिए अन्नकुसे कम देगा। हम अंधरी सिंचाई परियोजनाओं को पूना करेंगे और नए सिंचाई योजनाओं का जाल बिछावेंगे।

ताशालियों, विषबाजों, अणवों, तैनों और पुलित के अणवों को छोड़कर जनसंघ 'अमीन तलकी जो जोते' के सिद्धान्त का पक्का ठापी है। किसानों के अधिकारों की सुरक्षा और बटाईदारों के उचित हिस्से की गारंटी की

जायगी। अन्नान को नए आधार पर निर्धारित किया और पटाया जाएगा। जनसंघ जोत की अधिकतम सीमा में किसी कमीती के खिलाफ है।

जनसंघ सेवा सहकारी समितियों की स्थापना को बढावा देगा और उन्नत किसस के बीज, बैस, खाद, कृषि मंत्र, फीटनाशक वगैरें तथा कृषि के लिए अन्य आवश्यक साम-सामान, सस्ते दामों पर मुहैया कराने और उन्हें प्राप्त करने के लिए कर्ज, उधार प्रावि की समुचित व्यवस्था करेगा। यह सिंचाई और बिजली दरोंको बटायेगा, फसल और पशुओं के बीमे की व्यवस्था करेगा तथा पशुपालन और अन्न-मसल के पशु तैयार करने के कार्यक्रमों को बढावा देगा। यह साक्षात्ता को फसलों के लिए लाभप्रद मूल्यों की गारंटी करने के साथ-साथ कृषि एवं औद्योगिक उत्पादों के मूल्यों में उचित संतुलन बनाने रक्षेगा।

हम गाँवों में पीते के स्वच्छ जल का प्रबन्ध करेंगे। कृषि उद्द्योगों का विकास करेंगे और ग्रामीण जीवन का कायाबल करने में समर्थ स्वदेशी टेकनालोजी को विकसित करेंगे।

प्रत्येक परिवार के लिये मकान :

कृषि के बाद आवास निर्माण देश का सबसे बड़ा उद्द्योग है। यह उद्द्योग न केवल प्रत्येक गृहस्थ और कारखाने की, मकान और इमारत की आवश्यकता को पूरा करता है बल्कि आकस्मिक, इंजीनियर, इमारतों सबदूर और इमारती साम-सामान की पूर्ति करने वालों के लिए रोजगार की अमीम संभावनाएं खोलता है। जनसंघ वंकों और बीमा संस्थाओं को प्रेरित करेगा कि ये विभिन्न आवास सहकारी समितियों को वसूत वित्तीय सहायता दें। हम इस उद्देश्य को पूरा करने के लिए अस्ती व्याज दर पर तम्बी अवधि के कर्ज देने वाले एक केन्द्रीय प्रायास प्रविकरण की भी स्थापना करेंगे। इस प्रकार हम सब गन्दी बस्तियों को साफ कर देंगे और प्रत्येक परिवार के लिए रहने के लिए मकान देंगे।

इस प्रकार विभिन्न संस्थाओं द्वारा विभिन्न मकान/फ्लैट 'हायर परनेज' आधार पर मलाद किये जायेंगे और लागत तर्ज आगान कित्तों में वसूल किया जायगा।

ऐसे कदम भी उठाए जायेंगे जिससे शहरी इलाकों में नकानों के स्वामित्व का विकेंद्रीकरण हो।

औद्योगिक विकास :

उद्योग जिस मंटी से पीड़ित और परेशान है, जनसंघ उससे चिन्तित है। यह उद्योगों में गए जीवन का संनार करने के लिए सभी आवश्यक कदम उठायेगा।

हम जाए उद्योग शुरू करने के लिए लाइसेंस देने का काम राजनीतिज्ञों के हाथ से लेकर एक स्थायत संस्था के विशेषज्ञों को सौंप देंगे। यह संस्था सीधी संसद के प्रति उत्तरवायी होगी। जिन छोटे और मध्यम उद्योगों को बिना किसी विदेशी मुद्रा की सहाय के स्थापित किया जा सकेगा उनके लिए लाइसेंस देने के सभी क्षमता सत्तम कर दिए जायेंगे। हमारी कोछिण यह होगी कि उपसोक्त वस्तु उद्योगों को विकसित करने का वाचित्व पर्यम और लघु उद्योग क्षेत्र को सौंपा जाय। इससे एकाधिकार सकेगा और आम जनता के लिए उद्योग शुरू करना सरलान होगा।

जनसंघ भारतीय प्रशस्तन की शक्तिशाली बनाने के लिए स्वदेशी भावना को पुनरुज्जीवित करेगा। वह विदेशों में रहने वाले भारतीयों को प्रामाणित और प्रोत्साहित करेगा कि वे भारत में पूंजी लगायें।

औद्योगिक स्वामित्व का स्वरूप

जनसंघ समस्त सत्ता के, चाहे वह प्राधिक ही या राजनीतिक, विकेंद्रीकरण के लिए कृतसंकल्प है। यह सत्ता के कुछ हाथों में केन्द्रीकरण का विरोधी है। परिणामस्वरूप यह व्यक्तिगत और सहकारी दोनों प्रकार के पूंजीवाद के खिलाफ है, क्योंकि इन दोनों का प्राधिक लोकतंत्र के सिद्धान्तों से मेल नहीं बैठता।

जनसंघ तत्काल औद्योगिक स्वामित्व के स्वरूप पर विचार करने के लिए एक राष्ट्रीय प्रायोग नियुक्त करेगा जो विभिन्न उद्योगों की विशिष्टताओं और प्राधिक विकास की प्रायश्चकताओं को ध्यान में रखते हुए यह निश्चित करेगा कि स्वामित्व के विभिन्न स्वरूपों का वैज्ञानिक मानदंड और आधार क्या हो।

स्वायत्त मुद्रा अधिकरण की स्थापना :

जनसंघ इस बात से विश्वित है कि देशों के राष्ट्रीयकरण के बाद से ऋण लेना काफी महंगा और विकसत जन्य हो गया है। यह उद्योगों और बड़े कार्यों के मुकाबले छोटे उद्योगों और छोटे कार्यों को कार्य ऊंची त्याग दर पर किया जाता है। इस सबको हमारे इस संवेह की ही मुष्टि हुई है कि देशों का राष्ट्रीयकरण प्राधिक नहीं बल्कि राजनीतिक कदम था।

जनसंघ इस स्थिति को सत्तम करेगा। यह राष्ट्रीयकृत बैंकिंग उद्योग को एक स्वायत्त मुद्रा अधिकरण में बदल देगा जो मुद्रा और उधार के लिए पूरी तरह जिम्मेदार होगा। इस प्राधिकरण का मुखिया रिजर्व बैंक होगा जिसके स्वरूप और गठन में उपयुक्त परिवर्तन किए जायेंगे। इस प्राधिकरण का बोहरा उद्देश्य होगा। मुद्रा नियन्त्रण द्वारा यह मुद्राओं की नियमित करेखा और धननी ऋण नीतियों द्वारा सबके लिए रोजगार के द्वार खोलेगा।

स्वायत्त मुद्रा प्राधिकरण से अपेक्षा की जाएगी कि वह छोटे किसानों, कार्यों और शहरी-कारिगरों, शिक्षित बेरोजगारों, इंजीनियरों, टेक्नोशियनों और नये तथा लघु उद्योगपतियों को ऋण पाने की शक्तता का स्तर उठाने के उद्देश्य से सूक्ष्म प्रायोजन चलाने के लिए वित्तीय सहायनार सेवा का विचरूप से संगठन करे और सबकी कार्य की उपयुक्त सुविधाएँ प्रदान करे।

बिक्री कर के स्थान पर उत्पादन शुल्क :

जनसंघ कर कानूनों को प्राशान बनायेगा जिससे करों की बोरी बन्द हो। यह करभार से दखे बर्तों को राहत प्रदान करेगा। यह ऐसे उपयुक्त उपाय करेगा जिससे अनुप्राणित प्राय का बड़ा प्राय सार्वजनिक उपयोग में आ सके। करभार का उपयोग ब्यययोग्य प्राय की बसंमान शतमानताओं की मिटाने और भ्रमलतम एवं अधिकतम प्राय में १ और २० का अनुपात प्राय करने के लिए किया जायगा। हम ऐसा कोई कर नहीं लगायेंगे जिससे प्राय जनता के उपयोग की वस्तुओं की कीमतें बढ़ें। हम कपड़ा, चीनी और तन्बाकू पर बिक्री कर लगाने का विरोध करते हैं। जहाँ भी ऐसा बिक्री कर लागू है जिससे जनता की परेशानी होती है वहाँ हम उसे हटाकर उत्पादन कर लागू करेगे। इस बात की पूरी शानधानी बरती जायगी कि ऐसी न्ययस्था के प्रवेशों को कोई हानि न हो।

इस ऐसे सब कर्मों को खत्म कर देंगे जिनकी बसुली पर उनसे होने वाली आय के बराबर ही खर्च करना पड़ता है, जैसे व्यवसाय कर, छोटी आय वालों पर आय कर, फैंसीवालों पर कर आदि।

विदेशी मदद नहीं चाहते :

७००० करोड़ रुपए से भी अधिक का विदेशी कर्ज लेकर सरकार ने एक माने में देश की भावी पीढ़ी के भ्रम को गिरवी रख दिया है। जनसंघ इन प्रतिभूल खर्चों वाले ऋण समझौतों पर विचार करेगा, तथाकथित 'गहायता' के नाम पर जो नोकर डाला गया है उसका भंडाफोड़ करेगा और उनकी खर्चों को बदलवायेगा।

जनसंघ पूर्व स्वायत्तमयी अर्थतंत्र की स्थापना के लिए काम करेगा और सभी विदेशी मदद से मुक्ति लेगा। आयात की प्रक्रियाओं को निर्वासित से पूरा करेगा और व्यापारिक ऋण बिल्कुल मुद्रा बाजार से प्राप्त करेगा। सभी विदेशी तकनीकी ज्ञान और साज-सामान दुनिया भर से हेंडर मांग कर खरीदेगा।

जनसंघ विदेशी उद्योगों के सभी स्वत्त्वों की खोज-पड़ताल करेगा और उनसे आपत्तिजनक कारकों को हटायेगा।

विदेशी बैंकों का राष्ट्रीयकरण :

जनसंघ भारत में खुले सभी विदेशी बैंकों का राष्ट्रीयकरण करेगा और उपभोक्ता सामान बनाने वाली सभी विदेशी फर्मों का भारतीयकरण करेगा। उनकी दोबारा पुंजी में भारतीय नागरिकों, साक्षर उन विदेशी फर्मों में काम करते वाले भारतीय कर्मचारियों और निम्न तथा मध्यम आय वाले भारतीयों की भागीदार बनाया जायेगा।

जनसंघ विदेशी व्यापार के जीमे और कम्युनिस्ट देशों के साथ होने वाले सभी आयात-निर्मात व्यापार का राष्ट्रीयकरण करेगा।

जनसंघ आयात आरसेस देने के लिए एक स्वायत्त बोर्ड गठित करेगा जो सीमा संसद के अधीन होगा।

सरकारी उद्योग मुनाफा देंगे

सरकारी क्षेत्र के कारखानों में विनाश पूरे लगाने के बाद जो भारी नुकसान उठाना पड़ रहा है वह मोशमाल का ज्वलन्त उदाहरण है। जनसंघ सरकारी उद्योगों को राजनीतियों और नौकरशाहों के चंगुल से मुक्त करायेगा और इनका प्रबंध, औद्योगिक प्रवन्ध का आवश्यक अधिसूचना प्राप्त एवं अनुभवों व्यावसायिक शास्त्रज्ञों को सौंपेगा।

सरकारी उद्योगों की स्वायत्तता और संसद के प्रति उनको जवाबदेही के बीच उचित संतुलन रखा जायेगा।

सरकारी उद्योगों की शक्ति मजदूर बड़ों और फैंसीवाले जाने के अभाव जनसंघ उनको मुक्त करने पर ध्यान देगा। शांटे गर नरने वाले सरकारी उद्योगों को इस तरह पुनर्गठित किया जायेगा कि वे लाभप्रद बन जायें।

वेतनभोगियों के लिए नयी आशा :

जनसंघ ऐसी व्यवस्था करेगा जितने बहरी और औद्योगिक मजदूरों एवं कर्मचारियों की रोजी सुरक्षित रह सके, उनका वेतन और मजदूरी प्राथमिकतापूर्वक न्यूनतम वेतन के विद्यमान के हिसाब से तय किया जाय, कुछ वेतन और मजदूरी सुरक्षित रहे तथा पुनियनों को पूर्ण मतदान द्वारा मायता दी जाय।

मजदूरों और मानिकों के साथ परामर्श कर के कानून द्वारा निश्चित पार प्रतिघत से २० प्रतिघत तक मिलने वाले बोनस की दर को और बढ़ाया जायेगा।

कानून द्वारा निर्धारित न्यूनतम वेतन के अलावा सेतिहर मजदूरों को उनके कुषि उत्पादनों में सह-भाग की गारंटी की जायेगी और इसी तरह बनभासी मजदूर वर्गों के उत्पादनों और बनसंपदा पर आधारित उद्योगों के उत्पादनों में सामीदार बनाये जायेंगे।

जनसंघ सामाजिक सुरक्षा—जिसमें बेरोजगारी बीमा, मुक्त शान्तरी सहायता और बेवानिवृत्ति लाभ शामिल होंगे—उपरा अधिक कल्याण की—

मिसमें गजदूरी के बच्चों की शिक्षा का कार्यक्रम भी होगा—संगठित योजनाएं शुरू करेगा।

जनसंघ अधिक कानूनों और उनके अधीन चलने वाली व्यवस्थाओं में इस तरह संशोधन करेगा जिससे गजदूरों को नींवता से न्याय और औद्योगिक शक्ति को बढ़ावा मिले।

जनसंघ उद्योगों के प्रबंध और स्वामित्व में अधिक सामंती को प्रोत्साहित करेगा और इसके लिए धन का मुख्य स्रोतों के रूप में धारित जायेगा।

महिला कर्मचारी :

जनसंघ महिलाओं को समान अवसर प्रदान करने का दायी है। जिस कार्य में महिलाओं की विशेष विलक्षणता है, उनमें उनको रोजगार से लाया जायेगा, उनके प्रशिक्षण का प्रबंध किया जायेगा और महिला कर्मचारियों की ऐसी तर्कसंगत योजना की जायेगी जिससे महिलाओं और पुरुषों की होड़ खत्म हो। जनसंघ महिला मजदूरों के बारे में दानुष की व्यवस्थाओं को नुरतरी से लागू करेगा और इसकी पक्षी व्यवस्था करेगा कि 'समान काम के लिए समान वेतन' के नियम का पालन हो। जनसंघ मालिकों को प्रेरित करेगा कि वे इस राज्य को स्वीकार करें कि श्रमजीवी एहदियों का एक विशिष्ट वर्ग है और वे ऐसी महिला कर्मचारियों के लिए काम के घंटे, श्रम व्यवस्था, आवास की सुविधा, परिवहन और बाल सेवा की उचित व्यवस्था करें।

हम बड़े सहरों में श्रमजीवी महिलाओं के लिए होस्टल कायम करेंगे।

छंटनी नहीं :

जनसंघ ऐसे नवीकरण का विरोधी है जिससे रोजगार की व्यवस्था होने से पूर्व ही कर्मचारियों को छंटनी हो जाय। यह रक्षा और मन्तरिक्ष विज्ञान के अलावा अन्य सब उद्योगों में ऐसे मनमाने स्वयंसेवक (साटोमिगन) का विरोध करेगा जिससे बड़े पैमाने पर बेरोजगारी का खतरा पड़े।

पेंशनरों के साथ न्याय :

जनसंघ रहन-सहन के खर्च में भारी बढ़ोतरी को देखते हुए पेंशन की राशि में पर्याप्त वृद्धि करेगा। वह केन्द्रीय स्वास्थ्य सेवा का लाभ पेंशनरों को भी दिलायेगा।

मूल्य स्थिरीकरण बोर्ड :

मूल्यों की स्थिर रखने के उद्देश्य से जनसंघ पाटे की विलक्षण व्यवस्था में कमी करेगा और मूल्य स्थिरीकरण बोर्ड गठित करेगा जो लाभ की सीमा निर्दिष्ट करेगा। प्रमाणीय और मुनाफाखोरी पर कठोर दंड की व्यवस्था होगी और उचित मूल्य की दुकानों का जाल बिछाया जायेगा।

स्वदेशी योजना :

जनसंघ सरकारी क्षेत्र के लिए सूक्ष्म एवं परिव्यार तथा सामुच्च समतंत्र के लिए बहुमुत्री एवं व्यापक योजना के पक्ष में है। उसकी प्राप्ति इसमें है कि सबसे पुरा रोजगार मिले, अधिक से अधिक उत्पादन हो, सम्मानान्तर बितरण हो और मूल्य स्थिर रहें।

इन उद्देश्यों को सामने रखकर जनसंघ राष्ट्रीय योजना के स्मान पर स्वावलम्बी स्वदेशी योजना शुरू करेगा जिससे १० प्रतिशत वार्षिक विकास दर का लक्ष्य पूरा किया जा सके।

सम्पत्ति का अधिकार :

जनसंघ जनता का दाय है। वह धर्म धादमी के सम्पत्ति रखने के अधिकार का समर्थक है। वह उस दिग् की उत्सुकता से प्रतीक्षा करता है जब प्रत्येक नागरिक के पास अपनी कहने को कुछ सम्पत्ति होगी। अतः जनसंघ सम्पत्ति रखने के सवैधानिक अधिकार पर काँगी-कन्वुनिस्ट प्रहार को विकास बनाने के लिए दृढ़प्रतिष्ठ है, क्योंकि यह हमला यदि सफल हुआ तो नागरिकों का वह अधिकार समाप्त हो जायेगा जिसके आधार पर वह यह कहने का साहस करता है कि यह मेरा घर है, यह मेरा सेत है, यह मेरा कारखाना है।

संविधान के बारे में आयोग :

जनसंघ संविधान को बड़ा दस्तावेज नहीं मानता। संविधान को ऐसा प्रभावशाली साधन बनाये रखना होगा जिससे जनता की आशा और आकांक्षा पूरी होती रहे। यही मत है कि हमारे संविधान-निर्माताओं ने संविधान को बचीसा बनाये रखने के लिए २७४ वें अनुच्छेद की व्यवस्था की। फिर भी उन्होंने पूरी सावधानी बरती कि संविधान को मूल तावा-बाना न बिसरने पाये—जरूरत पड़े तो इस सावधानी को मूलतः उचित मानता है—और कोई उनमें मनमाने ढंग में तोड़-फोड़ न करे।

इसपर कुछ समय से आसक्त मन की प्रवृत्ति यह हो गई है कि संविधान की जो धारा या व्यवस्था उसके राजनीतिक स्वार्थ साधन में बाधक लगती है उसकी निर्यात की जाए। जनसंघ इस प्रवृत्ति को दुर्भाग्य मानता है। फिर भी वह ऐसा सहजुत करता है कि समय आ गया है जबकि संविधान के बारे में विभिन्नताओं का एक आयोग बैठाना प्रायः गरीब दिष्ट दो दशकों के अनुभवों के बालोक में संविधान पर विचार करे और सुझाव दे।

भारतीयकरण के माध्यम से राष्ट्रीय एकात्मता :

जनसंघ राष्ट्रीय एकात्मता के लिए सज्जित होगा और इस उद्देश्य को पूरा करने के लिए अपेक्षित छोट कदम उठायेगा :—

- (1) हम संविधान के उन निर्देशक सिद्धांतों को लागू करेंगे जिन्हें भुला दिया गया है। १४ वें वेंक की उन्न के अत्येक बच्चे को निःशुल्क शिक्षा (४५ वां अनुच्छेद), पौन्य की रक्षा (५८ वां अनुच्छेद), नदीले पेशों (नराव) की संपत्त में शीघ्रता से बारी (५७ वां अनुच्छेद), समूचे राष्ट्र के लिए सुधान नागरिक महिला (४४ वां अनुच्छेद)।
- (2) हम शिक्षा का नैतिकता एवं देशपतिक की भावना से श्रोतव्योत ऐसा सार एवं स्वरूप प्रदान करेंगे जिससे बच्चों में देश की परती, सभी भारतीयों के, और सांस्कृतिक परम्परा के प्रति प्रेम जाने। इस उद्देश्य से हम माध्य-पुस्तकों में संशोधन करेंगे।

- (3) हम किसी तरह के भी दंगे-फसाद को रोकने के लिए सभी कदम उठावेंगे। दंगा होने पर हम अमराधी को दंड और पीड़ित को मुआवजा देंगे।

अन्तरराज्यीय परिषद् की स्थापना :

- (4) हम संविधान के अनुच्छेद २६३ के अन्तर्गत एक अन्तरराज्यीय परिषद् की स्थापना करेंगे जो सरकार को केंद्र तथा राज्यों के सम्बन्धित सभी मामलों पर परामर्श देगी।

राज्यों के बीच ऐसे विवादों पर जो पारस्परिक समझौता-बार्ता द्वारा तय नहीं हो सकते, परामर्श पंच फैसला देने के लिए आयोजित नियुक्त करेंगे।

क्षेत्रीय सहसंयुक्त के कारण पृथक राज्यों की सभी मामलों को भी इस आयोग को सौंपा जायेगा जो उपयुक्त आर्थिक, प्रशासनिक तथा सर्वेधानिक हल सुझायेगा।

जिस दंगे में वर्तमान सरकार दलगत कारणों से सह-नए राज्यों का निर्माण करती या नहीं है उसे जनसंघ अवलोकनशील मानता है। इस प्रकार दिल्ली को एक राज्य का दर्जा देने से मना करना और अन्य क्षेत्रों को जो जनसंघ तथा आर्थिक कारणों की दृष्टि से उसके छोटे हैं, पृथक राज्य बनाना सम्भव अनुचित है।

- (5) संविधान के २७१ वें अनुच्छेद की व्यवस्था के अनुसार हम विभिन्न प्रदेशों में पिछड़े इलाकों के विकास के लिए पृथक विकास बोर्ड गठित करेंगे।
- (6) हम विदेशी भिखारियों की गतिविधियों पर रोक लगायेंगे। विदेशों से आने वाली सामग्री को सरकारी संस्थाओं के माध्यम से ही निर्यात किया जायगा।
- (7) हम जम्मू और काश्मीर के पृथक विधान को सार्व करके उस राज्य को देश के अन्य राज्यों के समान स्तर पर लायेंगे।

पिछड़े वर्गों के लिए कार्यक्रम :

- (8) समाज के पिछड़े वर्गों को समान सांख्यिक समार प्रदान करने

और उन्हें समाज के विकसित वर्गों के समकक्ष बनाने के लिए हम दस वर्षों के भीतर सम्पन्न होने वाला विद्यालय कार्यक्रम कियान्वित करेंगे।

- (9) अस्पृश्यता मनुष्य और परमात्मा दोनों के बिल्कुल ख़तरा है। हम छुआछात मिटाने के सभी कानूनों को पूर्णतया लागू करेंगे और जहाँ जरूरी होगा इन कानूनों को और कठोर बनायेंगे। हम उन सब दीवारों को उखाड़ देंगे जो एक भारतीय को दूसरे भारतीय से छुड़ा करती हैं। हम एक समरस और समतायुक्त समाज की स्थापना की प्रक्रिया को तेज करेंगे।
- (10) जनसंघ समाज के सभी वर्गों में लासकर उन वर्गों में जो ऐतिहासिक कारणों से राष्ट्रीय जीवन की मूल धारा से अलग-थलग रह गए हैं, भारतीयता की भावना भरेंगा।

भारतीय भाषाओं का विकास :

स्वभाषा के बिना स्वराज्य सम्पूर्ण है। जनसंघ राज्य स्तर पर अंग्रेजी को हटाने और उसके स्थान पर भारतीय भाषाओं को प्राथमिक करने की प्रक्रिया को तेज करेगा तथा प्रशासन, प्रदालनों और शिक्षा के क्षेत्र में भारतीय भाषाओं को ही माध्यम बनायेगा।

जनसंघ अगले पाँच वर्षों के भीतर हिन्दी को सम्पूर्ण भाषा के रूप में विकसित करेगा। संघ लोक सेवा आयोग की परीक्षाएँ सभी मान्य भारतीय भाषाओं में लेने का प्रबन्ध किया जायगा जिससे अहिन्दी भाषियों को केन्द्रीय सेवाओं में जाने में कोई कठिनाई न हो।

पंजाब में हिन्दी का मवा ये व्यापक प्रयोग होता रहा है। उसे शिक्षा और प्रशासन में उचित स्थान दिया जायगा।

जनसंघ उर्दू भाषा के विकास पर भी पूरा ध्यान देगा और कानून द्वारा उसे भी सुविधाएँ प्राप्त हैं उनको दिलाने की व्यवस्था करेगा। लेकिन जनसंघ उत्तर प्रदेश, बिहार, मध्य प्रदेश आदि में उर्दू को दूसरी सरकारी भाषा का दर्जा देने के सिनाफ है।

विस्थापितों को मुआवजा :

विभाजन के तेईस वर्ष बाद भी पूर्व पाकिस्तान से लाखों विस्थापितों का वर्षों, प्रतिवर्ष धाना जारी है। वे बड़ी दर्दनाक हालत में रह रहे हैं। जनसंघ इस ख़ोर ध्यान देगा कि पाकिस्तान में हिन्दुओं के साथ अच्छा व्यवहार हो, जिससे उन्हें अपने प्राण और इज्जत बचाने के लिए भागना न पड़े।

साथ ही जनसंघ भारत आये सभी विस्थापितों को भीषता से बचाने का प्रबन्ध करेगा।

पिछले भारत-पाकिस्तान समझौते पूर्व पाकिस्तान में छोड़ी गई निष्कांत सम्पत्ति पर लागू नहीं होते। जनसंघ इन समझौतों को पूर्ण भाग में भी लागू कराने का प्रयत्न करेगा और विस्थापितों को उस सम्पत्ति का मुआवजा देगा जो वे ख़ोस कर आये हैं।

दो हत्याओं की जाँच :

श्री साल बहादुर शास्त्री और पंडित वीतव्याल उपाध्याय की रहस्यपूर्ण मृत्यु के बारे में जनता के मस्तिष्क में जो संशय उठे हैं, जनसंघ उनकी उपेक्षा नहीं कर सकता। वह इन दोनों रहस्यों का पता लगाने के लिए तीन जनों का जांच आयोग नियुक्त करेगा जिसे जांच के पूरे अधिकार प्राप्त होंगे।

स्वतंत्र विदेश नीति :

हालांकि सरकार गुट विरोध नीति के प्रति मौखिक आश्वासन प्रकट करती है, किन्तु तर्क दिल्ली जिस तंत्री से रूस का पुच्छला बनती जा रही है, जनसंघ उससे चिन्तित है। जनसंघ इस बात को फिर दोहराना चाहता है कि हम रूस से मैत्री चाहते हैं। लेकिन मैत्री तंत्री कायम रह सकती और बढ़ती है जब वह एक दूसरे की प्रभुसत्ता का सम्मान करने पर आधारित हो और एक दूसरे के आन्तरिक मामलों में दखल देने में बाध न पाये।

पाकिस्तान को शस्त्र सहायता एक अमैत्रीपूर्ण कार्य :

इस प्रसंग में रूस द्वारा बराबर ऐसे मानचित्र प्रकाशित करता, जिसमें भारतीय प्रदेश को चीन का इलाका दिखाया गया हो, हम कभी पसन्द नहीं कर सकते। उसके ऐम रेडियो प्रसारण, जिनमें भारतीय दलों और नेताओं

शिक्षा प्रणाली में सुधार :

जनसंघ शिक्षा प्रणाली को इस प्रकार संशोधित करेगा कि वह राष्ट्रीय शोधनयुक्तों और आधुनिक भारत की आवश्यकताओं, दोनों की अभीष्टाति पूर्ति कर सके ।

आकाशवाणी तथा सिनेमा :

जनसंघ आकाशवाणी, टेलीविजन तथा फिल्म विभाग का एक द्वायस्य निगम बनायेगा । टेलीविजन के विकास की गति को और तेज किया जायेगा ।

जनसंघ इस बात को समुभव करता है कि जनसाधारण के मनोरंजन और ज्ञानवृद्धि में चलचित्रों का सारी योगदान है । जनसंघ इस उद्योग के विकास के लिए जहाँ संभव होगा, राहत देगा । अनेक सिनेमाघरों के निर्माण को प्रोत्साहन दिया जायेगा ।

विजय का संकल्प :

जनसंघ दरिद्रता को उन्मूलन करने के लिए दृढ़-प्रतिज्ञ है । हमें इस संकल्प को पूरा करना है—इस पवित्र संकल्प का कि हमारी भावी सन्तानें समृद्धि में जन्म लेंगी और एक प्रथम श्रेणी के राष्ट्र के सम्मानित नागरिक के नाते विश्व में अपना मस्तक ऊँचा करके चल सकेंगी । यह लक्ष्य तारों प्रथम श्रेणी पोषणों से संभव नहीं है । अज्ञानता के मानव के विरुद्ध भारतीय जनता के इस महायुद्ध में सफल होने के लिए कठोर परिश्रम, लगन, अनुत्साहन, निष्ठा तथा सबसे बढ़कर विजय की उद्दाम दृष्ट्या-शक्ति आवश्यक है । देशप्राप्ति के एक बल के रूप में भारतीय जनसंघ जन-जन के मन-मन में अज्ञानता के विरुद्ध इस पवित्र युद्ध में विजय पाने की बुद्धिमत्त आकांक्षा जगायेगा ।